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 — Іване Леонідовичу, що при-
вело Вас в астрономію?

– Астрономія — це наука про 
Космос, Всесвіт, далекі неприступні 
світи. Він дуже різноманітний і не-
звичний. Тому природно, що будь-
яка дитина із зацікавленням дивить-
ся на Сонце, Місяць, іноді зорі та 
планети. Хтось задовольняє свою 
потребу до нових знань пояснення-
ми батьків, а хтось хоче "сам у всьо-
му розібратись". Напевно, деякі по-
дії вносять корективи в наше життя, 
визначаючи той чи інший шлях.

В математиці це називається 
"точкою біфуркації" (або роздвоєн-
ня) — як в казці — "наліво підеш — 
буде одно, направо — щось інше".

Для мене особисто поштовхом 
до науки взагалі з малих років були 

уроки рідної та англійської мов з 
мамою — Тамарою Іванівною, за-
вдання з математики дідуся — Іва-
на Гавриловича. Деякий час мама 
була у лікарні, я жив у дідуся з ба-
бусею — Євфросінією Сидорівною. 
Дідусь з початку перед від’їздом на 
роботу давав мені десятки матема-
тичних завдань, з початку з ариф-
метики (адже мова їде про 4-річно-
го хлопчика), потім складніші, а по-
тім сказав: "ти вмієш вирішувати за-
дачі, тепер вчись їх сам собі стави-
ти". Так почалась моя "кар'єра" ви-
кладача — з навчання себе самого.

А потім вже була книжка видат-
ного вченого та педагога Володи-
мира Платоновича Цесевича "Что и 
как наблюдать на небе", потім курс 
лекцій у планетарії на курорті Трус-
кавець, де лектор Іван Андрійович 

Юртін помітив 11-річного хлопчика, 
що відвідував усі лекції підряд про-
тягом двох тижнів, та зміг їх розка-
зувати сам з найменшими подроби-
цями. Хоча тексти не "зазубрював", 
а завжди розповідав "вживу".

– Ви рано почали займатися 
арифметикою та мовами, а коли 
ж почали читати?

– Моя мама вважала, що бурх-
ливу дитячу енергію потрібно спря-
мувати "у мирних цілях", тобто не 
на гаяння часу на примітивних іграх, 
а на "ріст особистості". Тому чита-
ти я почав у 3.5 роки, а до 4-річчя 
поставив свій "рекорд" — 350 сто-
рінок "Казок Братів Грим" за один 
день. В подальшому така концен-
трація дозволяла "брати мозковим 

16 квітня 1960 року народився Іван Леонідович Андронов, нині завідувач кафедри “Вища та прикладна мате-
матика” Одеського національного морського університету (ОНМУ), доктор фізико-математичних наук, про-
фесор, Віце-президент Української Астрономічної Асоціації, лауреат Премії ім. академіка М.П.Барабашова На-
ціональної академії наук України (2003) та Лауреат Премії молодих вчених Євразійського астрономічного то-
вариства (1996), автор понад 400 наукових та науково-популярних публікацій, член редколегій 5 фахових та 3 
науково-популярних журналів, заступник голів двох експертних рад Міністерства освіти та науки та Держав-
ної акредитаційної комісії, останній з аспірантів видатного вченого, педагога, популяризатора та організато-
ра науки члена-кореспондента Академії наук УРСР Володимира Платоновича Цесевича та продовжувач його 
наукової школи дослідників змінних зір.

У 2004 р. рішенням Міжнародного Астрономічного Союзу малій планеті 11003 привласнене ім’я “Андронов” 
(“professor of Odessa Natіonal Unіversіty, a promіnent Ukraіnіan stellar astrophysіcіst known for hіs research on double 
and symbіotіc stars. He also lectures on varіous aspects of astrophysіcs and mathematіcs” — “професор Одеського на-
ціонального університету, видатний Український зоряний астрофізик, відомий своїми дослідженнями подвійних 
та симбіотичних зір. Він також читає лекції з різних аспектів астрофізики та математики”).

З нагоди ювілею, ми задали Івану Леонідовичу кілька питань.

штурмом" деякі наукові моделі і до-
сягнення.

– Тобто Ви — "малюк індиго", 
як тепер кажуть?

 — Я себе таким не вважаю. В 
час мого дитинства це називалось 
"вундеркінд". Найважливіше — це 
виховання, умови для творчого рос-
ту та становлення внутрішньої мо-
тивації. Досить багато дітей мають 
хист до творіння (зараз вживають 
слово з іншомовним коренем — 
"креативність"), але для батьків є 
дуже важко знайти "золоту середи-
ну" між "я хочу, щоб ти умів все не-
обхідне і був успішний" та "дитятко, 
не затьмарюй свій яснесенький ро-
зум науковим мотлохом, я бажаю, 
щоб ти мав щасливе дитинство ле-
дацюги і сподівався, що ти все жит-
тя проведеш за спиною батьків".

– Ого, досить різко...

– Стикаючись із тисячами сту-
дентів і слухачів підготовчих курсів 
на рік, бачиш і таких "маргіналів", 
які й нібито і загальне тестування 
пройшли, а, наприклад, одну деся-
ту з одною сотою плутають. При-
ходять батьки, просять "поставити" 
екзамен, питають, "що ж робити ?" 
А що зараз зробиш, коли школа, на 
жаль, у мозку деяких учнів не зали-
шила слідів. Навіть займаючись до-
датково з викладачем, за пару тиж-
нів неможливо вивчити матеріал 
кількох років.

Втім, є дужа талановита та обда-
рована молодь, в яких є внутрішній 

"вектор" до самореалізації у різ-
них науках, і часто в астрономії. 
Саме вони творять інтелектуальний 
Прогрес.

– А яку роль відіграв Ваш 
батько?

– Мій батько — Леонід Петро-
вич — був людиною дуже заклопо-
таною. Зранку уходив на заняття в 
Одеський інститут інженерів мор-
ського флоту (ОІІМФ), а повертався 
пізно ввечері, оскільки дуже плід-
но займався науковою роботою. На 
протязі чверті століття він очолю-
вав делегацію СРСР у комітеті з пе-
ревезення небезпечних вантажів в 
Організації об'єднаних Націй. Дві-
чі на рік — відрядження у Женеву 
та Лондон, іноді інші місця світу. З 
дитинства пам'ятаю тисячі сторінок, 
надрукованих уручну на механічній 
машинці. Тоді ж не було персональ-
них комп'ютерів, і на виправлення 
помилок гаялось багато часу.

Втім, наявність вдома друкар-
ської машинки було важливим для 
навчання друкувати. Це тепер на 
комп’ютері діти багато грають. 
На жаль, лише мала частина з них 
здатна надрукувати текст без поми-
лок. Я вже не кажу про вільне воло-
діння обома руками.

А батьківський підручник був пе-
рекладений на іспанську мову, і по 
ньому морським перевезенням на-
вчались студенти Куби та інших 
латино-американських країн.

Батько забезпечував родину ма-
теріально, показував приклад слу-
жіння науці та освіті. За пізньою ве-
черею цікавився моїми досягнення-
ми. І тільки під час відпустки мож-
на було насолодитись спілкуванням 
з ним — у домі його батьків — Пе-
тра Васильовича та Марії Сергіївни, 

у лісі, на річці. Тоді ж не було "мобі-
лок", і можна було не відволікатись. 
Втім, телеграми — накази з Мініс-
терства знаходили батька й у від-
пустці.

– Чому ж Ви не пішли по 
"батькових слідах"?

 — В родині сподівались, що так 
воно і буде. Але в той час я вже сер-
йозно захоплювався математикою 
та астрономією. Тому з юнацьким 
максималізмом заявив: "Я не хочу, 
що б мене вважали "протеже" бать-
ка. Я здатний "зробити себе сам" у 
науці. Я йду в інший вуз, на астро-
номічне відділення фізичного фа-
культету!"

Втім, 31 рік по тому, я пішов на 
підвищення на посаду декана фа-
культету і потім завідувача кафе-
дри в той самий навчальний за-
клад, у світову популярність яко-
го вніс суттєвий внесок мій батько. 
Це вже жодним чином не було з ним 
пов'язано — на той час минуло вже 
12 років, як він пішов з життя.

Але я пишаюсь тим, що його та 
його наукову принциповість з пова-
гою пам'ятають ще семеро співро-
бітників ОНМУ, колись ОІІМФ.

– А який стимул займатись 
астрономією Ви б назвали для 
інших?

– Будемо відверті. У наш праг-
матичний час багато батьків не ро-
зуміють, що астрономія є дуже при-
вабливою для їх дітей. Ця наука по-
єднує у собі найважливіші відкриття 
у фізиці та математиці, філософії та 
інших науках.

Це означає відмінну підготов-
ку з цих дисциплін. Тому кафедри 
астрономії Одеського, Київського, 

Актуальне інтерв`ю Актуальне інтерв`ю

Астроном, Математик, 
Програміст і... просто Одесит

Іван 
Андронов —

1973 - прийнято рішення за-
йматися астрономією

Кафедра "Вища та приклад-
на математика" ОНМУ напе-
редодні 80-річчя заснуван-
ня (2010)
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Харківського та Львівського націо-
нальних університетів готують фа-
хівців високого рівня. Найталано-
витіші поступають в аспірантуру та 
згодом захищають кандидатські та 
докторські дисертації з "фізико-
математичних наук". Але звісно, 
що Астрономія — інтернаціональ-
на наука, на неї не розповсюджу-
ється поняття "промислове шпигун-
ство", як в техніці чи біології. Тому 
міжнародні гранти, подорожі, кон-
ференції, стажування є цілком при-
родними саме для астрономії. Дея-
кі астрономи викладають не тільки 
астрономічні, а й комп'ютерне мо-
делювання, філософію, тощо. На-
віть завідують відповідними кафе-
драми. А, якщо приходиться пра-
цювати не в галузі освіти та науки, 
то астрономів за освітою можна по-
бачити у успішних комп'ютерних та 
інших фірмах, інтернет-кафе, ви-
давництвах — від робітників почат-
кового рівня до директорів.

– Але ж потрібно знати іно-
земні мови...

– Звісно, без цього неможли-
ве спілкування із колегами. Адже 
міжнародні конференції рівня СНД 
означає російську мову, а поза меж-
ами — англійську. Втім, колеги з ін-
ших країн дуже приязні, коли до 
них звертаються їх рідною мовою.

 — Вражає перелік мов, на 
яких Ви програмуєте. Чи ніколи 
в вас не виникало бажання зали-
шити науку і присвятити себе ціл-
ком програмуванню?

Володіння різними мовами про-
грамування є, як історична послі-
довність комп'ютерів, на яких я 

працював, і кожен з яких мав свою 
мову. Першими були "Мир-1" і 
"Наірі-К". Їх оператори були ро-
сійською мовою — "допустим", 
"вычислим", "если... то", "идти к". 
Потім з'явилися комп'ютери з мо-
вою Basic ("бейсік", "базовий") з 
англомовними аналогами "let" "if 
then", "go to". На найпотужніших з 
доступних машин програмував на 
мовах Фортран та Алгол. Але хотів 
би зазначити, що в 70-ті роки радян-
ські ЕОМ (електронно-обчислювані 
машини" мали вельми потужний на-
бір "убудованих" функцій та проце-
дур, необхідних вітчизняному інже-
нерові або науковцю — це й ліній-
на алгебра, операції з матрицями, 
чисельне диференціювання та ін-
тегрування, рішення систем дифе-
ренціальних рівнянь, апроксима-
ція даних, "спеціальні" та статистич-
ні функції. Звісно, зараз можна до-
датково придбати спеціальне про-
грамне забезпечення, що дозво-
ляє це робити. На відміну від ЕОМ, 
призначеної для обчислювань та 
статистичних звітів, персональний 
комп'ютер більше використовуєть-
ся, як машинка для набору текстів 
та презентацій, засіб для блукан-
ня по безмежному Інтернету, маг-
нітофон або домашній кінотеатр. А 
тоді наявність саме зручних обчис-
лювальних функцій була "природ-
ною". Неприродним була б саме їх 
відсутність.

Найбільш складним в цьому 
плані виявився 1987 рік. Тоді ви-
користовував п'ять різних типів 
комп'ютерів, з яких лише два були 
сумісні між собою по програмам, 
але розклад клавіш на клавіатурі 
був різним.

Зараз є кілька мов, які взаємно 
доповнюють одна іншу — Fortran 
для довгих обчислень при матема-
тичному моделюванні різних про-
цесів, Delphi або його безкоштов-
ний аналог Lazarus/Free Pascal для 
візуалізації астрономічних сигна-
лів та алгоритмів їх порівняно швид-
кої обробки, Visual Basic Script 
для ілюстрації студентам додатко-
вих можливостей електронних та-
блиць Excel. Але найбільш швидким 
для створення невеликих програм є 
QuickBasic. Найголовніше — це ви-
вчити основи першої мови програ-
мування. Привчити себе переклада-
ти програми на різні мови — це вже 
простіше. А головне — не забувати, 
що "комп'ютер — не викладач, по-
милок не прощає". Іноді необхідно 

знайти помилку. А це може бути ви-
падково нажатий символ один на 
80 чи 200 тисяч символів програми. 
Доки не знайдеш, програма пра-
вильно не працює.

– Які програми Ви створю-
вали?

– Мої програми, як і у більшості 
програмістів, поділяються на:

•	 "тільки для мене" — нова 
ідея чи теоретична мо-
дель — результати опублі-
ковані — і "в архів".

•	 "Тільки для робочої гру-
пи" — програми, які ви-
користовуються не тільки 
мною, а й співробітниками 
групи чи колегами з інших 
установ і навіть країн.

•	 "Загального користуван-
ня" — з таких програм 
найбільш популярною є 
"Bred2i", яку безкоштовно 
можна завантажити з сайта 
http://soft.softodrom.ru/
ap/Bred2i-p4726 .

З 2004 по 2008 рік ця про-
грама очолювала рейтинг сайту 
softodrom.ru в класі текстових ре-
дакторів. До коду від авторів по-
чаткової версії я добавив понад 30 
додаткових функцій — розвине-
ний строковий калькулятор з ба-
гатим набором функцій, скриптову 
обробку строк, пряму та обернену 
заміну списком та запуск програм 
відповідно до типу файла, 5 додат-
кових текстових буферів. Навіть на 
сьогодні Bred2i залишається уні-
кальною програмою, яка дозволяє 
проводити виправлення розклад-
ки не тільки між англійською та ро-
сійською, а й українською. Ой, за-
раз подивився у пошуковій системі, 
на цю програму посилаються 2430 
інтернет-сайтів. А я ж давав тільки 
на один...

– Але ж не тільки знаєте різ-
ні мови програмування, а й різні 
операційні системи?

– Так, я багато користувався 
операційними системами на базі 
LINUX. Якщо раніше найбільшою 
вадою Лінукса були труднощі з по-
шуком драйверів, то зараз ці про-
блеми вирішено, й для Лінукса на-
писані тисячі безкоштовних про-
грам. Практично, єдине, що робить 
необхідним Windows, це версія 
Microsoft Office, в форматі якого 

потрібно здавати звіти, набирати 
підручники та навчальні посібники. 
Дуже прикро, коли шрифти та фор-
мули, набрані в іншій версії того ж 
Word несумісні між собою. Що вже 
казати про OpenOffice, AbiWord та 
інші текстові процесори.

А в 2006 році я розробив "влас-
ну збірку" одного з Лінуксів — Slax 
5 (інтернет-сайт www.slax.org), у 
яку зібрав програми, найнеобхід-
ніші для навчання студентів. Цю 
збірку назвав Slax 5 ONMU на честь 
ОНМУ. В 2008-2010 роках найкра-
щими російськомовними збірками 
Лінукс, що завантажуються з ла-
зерних дисків, вважаю Runtu (ро-
сійський Ubuntu) та, для найслабкі-
ших комп'ютерів, PuppyRus на базі 
SlackWare.

Втім, офіційно, програмуван-
ня — "не моє діло"... Хочете істо-
рію про те, як я "скривдив" фран-
цузьку жінку?

 — Ви? Не уявляю, що Ви на 
таке здібні...

Я теж... У 1999 році я приїхав у 
Францію — до астрономічної об-
серваторії Стразбурзького універ-
ситету імені Луї Пастера для спроби 
відкриття нових змінних зір за ре-
зультатами спостережень на супут-
нику Гіппарх за допомогою телеско-
па на ім'я Тихо. На початку мого пе-
ребування потрібно було роздруку-
вати якусь статтю та й взагалі нала-
штувати операційну систему. Як раз 
обідня перерва, мої колеги теж піш-
ли. Шукаю, хто б міг допомогти — 
назвати ім'я принтера загального 
користування, що був на поверсі. 
Напіввідкриті двері. Стукаю, кажу 
: "Добрий день. Допоможіть, будь 
ласка — потрібно ім'я принтера". 
Бачу, червоніє, збільшується у роз-
мірах і гнівно питає: "Ви за кого оце 
мене приймаєте???" — "За колегу, 
яка кожен день користується прин-
тером!" — "Я Вам не якійсь систем-
щик. Я вчена, в мене вже 5 статей у 
фахових журналах!!!" В мене вже 
було на той час майже 300, але ні-
коли не відмовляв колегам розібра-
тися з комп'ютерами, коли просили 
на допомогу. А в них сувора специ-
фіка. Як казав Михайло Задорнов, 
"спеціаліст по лівій ніздрі має про-
блеми з порозумінням спеціаліс-
та по правій ніздрі". А в нас бага-
то спеціалістів — універсалів, тому 
й популярні за кордоном. Скільки 
часу минуло, але важко забути цю 

ярість. Проте можу сказати, що до 
глибини душі образив французьку 
жінку. А як, це вже кожен уявляє на 
свій смак.

-А навіщо Вас запрошували до 
Страсбурга? Для обробки науко-
вих даних з супутників є числен-
ні спеціальні групи вчених..

 — Звісно, все, що яскраве та 
має велику амплітуду, було дослі-
джено без мене. А мене запроси-
ли провести аналіз зір "на межі" — 
на межі чутливості апаратури, при 
невеликій кількості спостережень. 
Для цього прийшлось розробляти 
спеціалізовані алгоритми та програ-
ми. Так от, приїхав я з серією про-
грам, щоб їх застосувати до кон-
кретних спостережень. А профе-
сор Жан-Луї Халбвахс каже: "Да-
вайте Ваші програми моїй аспірант-
ці — вона їх використає сама, а Ви 
пишіть нові — зробимо конкурс 
між вами, які програми будуть кра-
щі". Отакої... Конкурс між моїми 
програмами з усіх сторін... За ра-
хунок додаткових алгоритмів, мені 
вдалося зменшити відношення "сиг-
нал/шум" майже до 4-5 разів. Втім, 
853 нові змінні зорі були відкриті і 
класифіковані за допомогою цих 
програм.

Як казав мій батько, "коли ти 
ідеш в ліс по гриби і бачиш, що на-
зустріч тобі йдуть люди з повними 
кошиками, не засмучуйся та не зу-
пиняйся у своїх дослідженнях. Ті 
гриби, що насправді твої, ще не зі-
брані!". Для успішних досліджень, 
потрібні взаємодоповнюючі мето-
ди, нові ідеї, та головне — бажання

- Розкажіть будь-ласка до-
кладніше про Вашу наукову ді-
яльність. Наскільки я знаю од-
ним з основних напрямів Ва-
шої наукової діяльності є дослі-
дження змінних зір різних типів, 
чому саме змінні зорі, що впли-
нуло на Ваш вибір наукової спе-
ціалізації?

Коли я поступив на астрономіч-
не відділення фізичного факуль-
тету Одеського Державного (нині 
національного) університету ім. 
І.І.Мечникова, найбільш загадкови-
ми та популярними вважались чорні 
діри. Як і майже всі мої однокурсни-
ки позиціонували себе, як майбутні 
"релятивісти" (вдосконалювачі тео-
рії відносності Альберта Ейнштей-
на) та "космологи". Мої перші сту-
дентські наукові роботи, представ-
лені на конференціях, були присвя-
чені дослідженню релятивістських 
осциляторів, зіткненню мас проти-
лежного знаку та пізніше випаро-
вуванню чорних дір, занурених у 
випромінювання. Тобто не рефе-
рати, а результати аналітичного та 
комп'ютерного моделювання. Біль-
ше для "аутотренінгу", щоб вивчити 
основи різних наук та навчитись за-
стосовувати комплексний підхід.

Потім Володимир Платонович 
Цесевич запропонував мені зайня-
тись теорією пульсацій зір типу RR 

Актуальне інтерв`ю Актуальне інтерв`ю

Скріншот з програми 
Bred2i -  чи не найкра-
щого замінника стан-
дартного Блокноту.

1979 - доповідь на студент-
ській конференції - перші 
результати дослідження АМ 
Геркулеса.



16
17

Lyr. На той час, були розрахова-
ні моделі пульсацій класичних це-
феїд, розроблені професором 
С.А.Жевакіним, й наступним етапом 
повинні були б стати моделі пульса-
цій зір інших типів. Я почав створю-
вати комп'ютерні програми...

Але потім відбулось відкриття, 
що суттєво змінило напрям моїх до-
сліджень. Американець чилійсько-
го походження Сантьяго Тапіа від-
крив поляризацію випромінюван-
ня зоряної системи AM Геркулеса, 
яку нещодавно зареєстрували, як 
потужне космічне джерело рентге-
нівського випромінювання, що зро-
било її унікальною на той час. Різ-
номанітні дослідження призвели 
до створення "стандартної моде-
лі", згідно до якої, це катаклізміч-
на система з сильним магнітним по-
лем білого карлика, що захоплює 
речовину іншої зорі — червоного 
карлика майже від самої атмосфе-
ри останнього. Хоча величина поля 
значно менша, ніж у відомих на той 
час нейтронних зір-пульсарів, його 
вплив на перетікаючу плазму зна-
чніший. За наявність поляризації, 
та подібно до "пульсарів", ці сис-
теми назвали "полярами", або зо-
рями типу AM Геркулеса. Володи-
мир Платонович ініціював регуляр-
ні спостереження, в яких з почат-
ку брали участь співробітники — в 
Одесі Світлана Васильєва та я, в Ки-
шиневі — одеські випускники Воло-
димир Смиков та Любов Шакун.

– А самі колись спостерігали?

– Так. У студентські роки на 
астрономічній станції Маяки під 
Одесою, вже керівником сту-
дентської практики в Абастумані 

(Грузія). Тоді ще не було ПЗЗ ма-
триць, й використовували фотогра-
фічні платівки чи плівки. Точність 
гірша, ніж зараз, але на той час це 
було дуже важливо. Якби не було 
тих фотографічних спостережень, 
то зараз було б неможливо дослі-
дити, як вела себе та чи інша зоря. З 
1989 року регулярні спостережен-
ня перейшли на найбільші телеско-
пи України — 2.6м ЗТШ та 1.25м 
АЗТ-11. В основному, спостерігали 
патріарх вітчизняної поляриметрії 
Микола Михайлович Шаховський 
та одесит Сергій В'ячеславович Ко-
лесніков. Було отримано безпре-
цедентну за тривалістю та обсягом 
базу даних фотополяриметричних 
спостережень катаклізмічних зір, 
були відкриті дуже цікаві явища. 
Пізніше на АЗТ-11 ці спостережен-
ня продовжив Кирило Анатольович 
Антонюк, а на К-380 — Олексій Во-
лодимирович Бакланов. Я приймав 
участь у спостереженнях, але зде-
більшого в їх інтерпретації. Резуль-
тати цих досліджень майже кож-
ного року входять до "найважливі-
ших" як в Одесі, так і в Кримській 
астрофізичній обсерваторії. Важ-
ливе значення має підтримка цьо-
го напрямку досліджень та обго-
ворення результатів з колегами. 
Тому щира подяка А.М.Ростопчіній-
Шаховській, Р.Є.Гершбергу, 
Ю.С.Єфімову, О.П.Павленко та ін-
шим колегам.

Для регулярного дослідження — 
моніторінга — нами була організо-
вана міжнародна програма "Inter-
Longitude Astronomy" ("Міждов-
готна астрономія"), в якій беруть 
участь також іноземні астрономи. 
Перелік країн різноманітний — Ро-
сія, США, Німеччина, Португалія, 

Словаччина, Чехія, Польща, Угор-
щина, Франція, Фінляндія, Корея, 
Японія, Австрія, Греція. Це не мож-
на назвати офіційним утворенням. 
Скоріше це оновлюючийся набір 
кампаній спостережень, що супро-
воджується створенням тимчасових 
робочих груп, що планують свою 
роботу та отримують фінансування 
із власних джерел. Дуже активни-
ми у галузі спостережень катакліз-
мічних змінних зір є групи VSNET 
(Японія) та CBA (США), які збира-
ють спостереження з десятків дер-
жавних та приватних обсерваторій.

– Навіщо такі тривалі спосте-
реження одних й тих самих зір?

Колись у 1978 році я задав це пи-
тання моєму керівникові — Воло-
димиру Платоновичу Цесевичу: "на-
віщо мені їхати у Маяки спостеріга-
ти зорю AM Геркулеса, якщо аме-
риканці її вже дослідили". Він від-
повів: "Якщо у вікні видно падаю-
чий камінь, і його сфотографувати, 
то що побачимо? За вікном висить 
камінь — що його тримає? Гіпоте-
тична антигравітація? Невидима мо-
тузка? А ось коли ми маємо серію 
фотографій чи фільм, то бачимо, 
що насправді відбувається. Так і з 
зорями. Потрібні регулярні спосте-
реження, щоб дослідити їх в дина-
міці". Й насправді, після двох років 
спостережень цієї видатної зорі — 
прототипу класу полярів — у Мая-
ках по черзі із Світланою Васильє-
вою, мною було відкрито змінність 
фотометричного періоду AM Гер-
кулеса, яку я теоретично інтерпре-
тував, як зміну періоду обертання 
магнітного білого карлика у подвій-
ній системі. На "канонічній" фото-
графії В.П.Цесевича, опублікованій 
у кількох ювілейних публікаціях, в 
тому числі, й "Нашому Небі", він об-
говорює саме мій перший серйоз-
ний результат.

Згодом виявилось, що ці змі-
ни не постійні, а "циклічні" (по ре-
зультатах спостережень студен-
тів М.І.Банного, С.А.Коротіна та 
Ю.Б.Яворського вже під моїм 

керівництвом), й потрібно було 
розробляти подальші моделі. Це 
тільки підтвердило необхідність по-
дальшого моніторінгу, і цитовану 
фразу я привожу, з посиланням на 
В.П.Цесевича, вже наступним поко-
лінням досліджувачів.

Саме регулярність спостережень 
та ретельність їх подальшого мате-
матичного моделювання дозволили 
одержати сотні результатів та пу-
блікацій, з яких вже десятки йдуть 
не з словами "уточнення", а із сло-
вами "вперше відкрито".

– Які з наукових напрямів Ва-
ших досліджень Ви вважаєте 
найуспішнішими?

Взагалі, в науковому світі є попу-
лярним індекс цитування робіт вче-
ного колегами в статтях. Звісно, без 
"самоцитування". Згідно до "Астро-
номічної системи даних" (ADS) Гар-
вардського університету, я є авто-
ром 302 наукових публікацій (вклю-
чаючи матеріали конференцій, але 
не тези), з яких 80 ввійшли в док-
торську дисертацію. З врахуван-
ням публікацій у вітчизняних ви-
даннях, не реферованих ADS, за-
гальна кількість публікацій переви-
щує 400. Відповідно до ADS, кіль-
кість цитувань у виданнях, визнаних 
ADS, складає 247 без врахування 
самоцитування. Звісно, ці публіка-
ції різні, й неможливо їх всі висвіти-
ти в популярному інтерв'ю. Потріб-
но якось згрупувати. Десь зустрічав 
вислів, що "кількість суттєвих ре-
зультатів приблизно дорівнює ко-
реню квадратному із кількості пу-
блікацій". Для N=400, m=20. Все 
одно багато для інтерв'ю, на жаль, 
потрібно ще скоротити. В курсі ма-
тематичної статистики є так звана 
"формула Стургеса" m~1+3.32lgN, 
де N — кількість елементів, а m — 
кількість інтервалів (груп), на які 
оптимально їх розділити. Для 
N=400, m~10. Отже, 10 груп до-
сліджень.

1. "Розробка експертної сис-
теми математичного моделю-
вання багатокомпонентних ба-
гатоканальних сигналів з можли-
во нерівномірним розподілом ар-
гументів". Інакше кажучи, це ство-
рення алгоритмів та комп'ютерних 
програм для дослідження сигналів 
з астрономічною специфікою — 
адже дуже часто спостереження 
проводяться з перервами (на день, 
рік, проходження хмар, наведення 

на інший об'єкт та ін.). Тому багато 
програм, розроблених для "земних 
умов", можуть давати хибні резуль-
тати, якщо не виконуються умови, 
потрібні для теоретичних формул. 
Й потрібно було вдосконалювати 
існуючі алгоритми.

2. "Математичне моделю-
вання впливу магнітного поля на 
акрецію у тісних подвійних сис-
темах". Нами були розроблені мо-
делі "асиметричного пропелера" — 
це коли білий карлик, що швидко 
обертається, "розганяє" плазму, 
що перетікає на нього з червоного 
карлика, і за рахунок цього гальмує 
своє обертання. Нами були в 1980 
році зроблені, а 1982 році опублі-
ковані оцінки характерного часу 
синхронізації обертального та орбі-
тального рухів білого карлика з ха-
рактерним часом 6-260 років, тоб-
то менше, ніж тисяча років. А "ко-
рифеї" Джосс Катц та Раппапорт у 
1979 році розглянули лише нагрі-
вання атмосфери червоного карли-
ка за рахунок збудження індукцій-
них електричних струменів змінним 
магнітним полем білого карлика. 
А цей незначний ефект призводив 
до часу синхронізації в десятки мі-
льярдів років. Майже ніхто не вірив 
у "швидку синхронізацію", аж поки 
у 1988 році Стокман та колеги не 
знайшли синхронізацію у Нової Ле-
бідя 1975 року = V1500 Лебідя. Ці-
каві деталі синхронізації дослідила 
Олена Павленко з КрАО з колега-
ми. А зараз синхронізацію знайде-
но і в інших об'єктах цього класу.

3. "Магнітний клапан" та "по-
хитуючийся диполь" — оскільки 
для деяких з полярів магнітне поле 
білого карлика достатньо сильне, 
щоб визначати рух плазми на вели-
кій відстані практично від червоно-
го карлика, то потік визначається 
також напрямом магнітного поля. 
Оминаючи складні формули та ба-
гатомісячні обчислення по інтегру-
ванню потока плазми по "поверхні" 
(атмосфері) зорі, можна зробити 
просте порівняння — коли магнітне 
поле перпендикулярно лінії центрів 
(лінії, що поєднує центри двох зір 
у подвійній зоряній системі), "маг-
нітний клапан" перекриває потік, 
а коли паралельно — потік макси-
мальний. Як виявилось в результаті 
дослідження, для білого карлика є 
два положення рівноваги орієнтації 
відносно червоного карлика — "па-
ралельне" та "перпендикулярне". 
Але "паралельне" — нестійке, будь 

яка флуктуація виводить з цього по-
ложення — це як м'ячик на верши-
ні гори — положення нестійкої рів-
новаги. А стійка рівновага — на дні 
ями, можуть бути коливання на дні. 
Для білого карлика — це "перпен-
дикулярна" орієнтація. Здавало-
ся б, що в тім положенні й повинні 
спостерігатись всі системи. Але це 
не так. З теоретичної точки зору, 
"стійка рівновага" можлива тільки 
на деякий час. Але зорі зближують-
ся за рахунок гравітаційного випро-
мінювання та магнітного зоряного 
вітру. Тому виникає переповнення 
поверхні Роша, й червоний карлик 
вже не може втримати частину сво-
єї атмосфери. Тому замість "стійкої 
рівноваги" "нульової активності" ми 
запропонували модель "динамічної 
рівноваги" — орієнтація білого кар-
лика змінюється, тому перетікан-
ня речовини іде нерівномірно, але, 
в середньому,відповідає рівню, що 
очікується від довгострокової ево-
люції. Ми назвали це "модель по-
хитуючогося диполя". Періодич-
на змінність? Ні! Циклічна, з ха-
рактерним часом кілька років. Біля 
трьох для AM Геркулеса, чотирнад-
цять для QQ Vul. Але ж потрібні по-
дальші спостереження цих та інших 
об'єктів.

4. "Асиметрична неоднорід-
на нахилена нестаціонарна ве-
селкова акреційна колона". Маг-
нітне поле призводить до того, що 
плазма випадає на білий карлик 
вздовж магнітних силових ліній і 
утворює так звану "акреційну коло-
ну". В стандартних моделях, коло-
ну порівнювали із "шлангом" — си-
метрична, з постійною густиною. 
Ми провели дослідження впливу 

Актуальне інтерв`ю Актуальне інтерв`ю

В.П.Цесевич обговорює  до-
повідь І.Л.Андронова - від-
криття зміни фотометрично-
го періоду
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різних параметрів на поляризацію 
та спектр випромінювання. Неодно-
рідність призводить до того, що ви-
дима ширина колони залежить від 
фільтру, в якому спостерігається, 
іноді колона може стати напівпро-
зорою. Асиметрія призводить до 
ефекту "еліпсоїдальності" — пе-
ріодичних змін потоку за рахунок 
обертання системи взагалі і акре-
ційної колони в тому ж числі. Нахил 
є природнім, бо колона знаходить-
ся не на магнітному полюсі (як іно-
ді кажуть), а на деякій відстані від 
нього. Порівняйте з полярним сяй-
вом! Цього нахилу достатньо, щоб 
був нахил, що призводить до аси-
метрії кривих блиску. "Веселко-
ва" — спектр випромінювання зале-
жить від багатьох параметрів, але й 
від напруги магнітного поля. Вона ж 
зменшується з висотою, тому з ви-
сотою акреційна колона "червоніє" 
і навіть переходить у інфрачервону 
частину спектру. А типів нестабіль-
ності самої колони — тільки осно-
вних налічується п'ять!

5. "Прецесія білих карликів у 
проміжних полярів". Чим довше 
тривалість моніторингу, тим біль-
ше детальної інформації для дослі-
дження тих чи інших систем та про-
цесів. Якщо першим результатом, 
що підтверджує належність системи 
до проміжних полярів, є визначення 
орбітального та обертального пері-
одів, то через кілька років часто до-
дається відкриття, що обертальний 
період білого карлика збільшуєть-
ся, або зменшується. Через пару де-
сятиліть — що ці зміни нерівномір-
ні. Наприклад, по результатам ор-
ганізованої нами міжнародної кам-
панії, було виявлено "гальмування 

прискорення" обертання білого 
карлика в системі BG CMi та про-
тилежній ефект в FO Aqr. Таку різ-
номанітну поведінку подібних сис-
тем можна пояснити тим, що з ха-
рактерним часом в кілька десяти-
літь відбуваються циклічні зміни 
періоду обертання, а вони можуть 
бути пов'язані як із змінністью орі-
єнтації вісі обертання білого карли-
ка (прецесія), так із змінністю пото-
ка від червоного карлика. Знову ж 
таки, для узгодження теорії і спо-
стережень потрібний довгостроко-
вий моніторинг.

6. "Періодичні зміни акреційно-
го струменя" — залежність фор-
ми та інших характеристик від орі-
єнтації магнітної вісі білого карлика 
відносно червоного карлика. З по-
чатку цей ефект був наслідком мо-
делі "похитуючогося диполя" для 
"майже синхронних" класичних по-
лярів, але потім набув підтверджен-
ня у наших колективних спостере-
женнях асинхронного поляра BY 
Cam, в якого білий карлик за 14.53 
доби робить повний оберт віднос-
но червоного супутника та акре-
ція за цей час "перестрибує" з око-
лиць одного магнітного полюса на 
околиці другого та навпаки. Нещо-
давно ефект періодичної зміннос-
ті у "іншому виконанні" знайдено 
у іншого асинхронного поляра — 
V1432 Aql і навіть у нещодавно від-
критого проміжного поляра RXJ 
062518+734333.

7. "Надгорби та квазіперіодич-
ні осциляції у слабомагнітних ка-
таклізмічних вибухових систем". 
На відміну від магнітних систем, в 
яких є "точні" періоди — орбіталь-
ний та обертальний — що навіть 

при наявності змінності поведінки 
від циклу до циклу, дозволяють ви-
значити їх середні характеристики, 
в "немагнітних" системах оберталь-
ний період білого карлика не вияв-
ляється у спостереженнях. Тобто 
магнітне поле впливає на акрецію в 
такій малій області біля білого кар-
лика, що його вплив із зовні непо-
мітний. Але натомість з'являються 
не менш цікаві типи змінності, на-
приклад, "позитивні" та "негатив-
ні" "надгорби", що теоретично по-
яснюються різними типами преце-
сії акреціного диска. Вони можуть 
змінювати один одного з часом. На-
приклад, у TT Ari до 1987 року спо-
стерігались надгорби тільки "нега-
тивні" , а потім вони стали "позитив-
ними" у відмінній згоді з нашими те-
оретичними передбаченнями. При 
цьому майже зникли квазіперіодич-
ні осциляції . Потім у 2005 надгор-
би знову стали "негативними" і від-
новились осциляції. А восени 2009 
система "згасла" майже у 100 разів, 
але амплітуда змінності потоку зна-
чно збільшилась — до 7 разів порів-
няно з кількома десятками відсотків 
у яскравому стані з "надгорбами". 
Сюрприз за сюрпризом...

8. "Дробовий шум та магні-
тогідродинамічна фрагментація 
акреційних колон". Акреційний по-
тік від червоного карлика дуже не-
однорідний. Можна навіть порівня-
ти із серією плазмових хмар, що ру-
хаються до білого карлика. Оскіль-
ки гравітаційне прискорення збіль-
шується з відстанню, "передні" хма-
ри притягаються більше, ніж "за-
дні". Тобто хмара видовжується. 
Але магнітне поле звужує потік. І 
на білий карлик падає "плазмовий 
дощ" із видовжених звужених хмар, 
які американський астрофізик Ро-
берт Панек влучно назвав "спагеті". 
Але італійські спагеті у сотню разів 
довші за ширину, а в полярах — у 
кілька тисяч разів. Одночасно на 
білий карлик падає кілька десят-
ків таких "спагеті", що спричиняють 
спалахи. Але ми бачимо суму спа-
лахів, розрізнити їх на окремі не-
можливо. Такий сигнал називаєть-
ся "дрібовим шумом" — адже спа-
лахи розпочинаються з неперіодич-
ними інтервалами між ними по мірі 

надходження. Можна ще порівня-
ти із шумом дощу. Лише за допомо-
гою спеціально розроблених мето-
дів статистично оптимального мате-
матичного моделювання можна ви-
значити характерні значення пара-
метрів. Пишаюсь створенням точної 
математичної теорії автокореля-
ційних функцій сигналів з віднятим 
трендом довільного виду, в той час 
як попередні автори зупинились на 
найпростішому — відніманні серед-
нього значення. Аналіз спостере-
жень за цією методикою потребу-
вав майже рік неперервних обчис-
лень на комп'ютерах Інституту по-
заземної фізики імені Макса План-
ка в Німеччині. Виявилось, що, крім 
раніше відомого "дробового шуму" 
с характерною тривалістью спалаху 
170 секунд, є додаткова компонен-
та з параметром 9.8 секунд. Можна 
інтерпретувати це, як фрагментацію 
"окремих" спагеті на 17 (в серед-
ньому) менших хмар. А це вже свід-
чить на користь наявності магнітогі-
дродинамічної нестабільності типу 
"Z-пинч ефекту". Приємно було по-
бачити відповідну криву випромі-
нювання та власні "спалах-мапи" 
(wavelet map) серед найважливішіх 
результатів рентгенівської астроно-
мії в "Календарі супутнику ROSAT" 
за 2006 рік (на 7-й місяць).

9. "Зоряний колокол" — до-
слідження моно-періодичної та 
мульти-періодичної змінності дов-
гоперіодичних пульсуючих зір. Це 
колосальна робота по визначенню 
характеристик індивідуальних ци-
клів пульсацій по власних та опублі-
кованих іншими авторами спосте-
реженнях з метою визначення до-
даткових груп подібних за харак-
теристиками зір та вдосконалення 
їх класифікації. Для їх досліджен-
ня мені прийшлось розробити кіль-
ка нових взаємодоповнюючих ал-
горитмів та програм, але ретельну 
роботу по відфільтровуванню ма-
лоточних спостережень та застосу-
ванню програм провели Лідія Чіна-
рова (211 зір), Владислава Марса-
кова (71 зоря) та Лариса Кудашкіна 
(62 зорі). На черзі дослідження зір 
типу RR Lyr.

10. "Нові змінні зорі". Пошуком 
нових змінних зір спеціально не за-
ймався, хоча й запідозрив кілька по 
старим фотографічним негативам. 
Ще кілька було відкрито по ПЗЗ 
спостереженням околиць "осно-
вних" зір, що мене цікавлять — ка-
таклізмічних. Широке дослідження 

було проведено у Стразбурзі — 
спостереження з супутника "Гіп-
парх" — 853 нових змінних зорі. 
А за 2009-2010 рік Наталя Вірніна 
знайшла, дослідила та класифіку-
вала вже 60 (!!!) нових змінних зір 
та ще приблизно стільки ж ще про-
довжує спостерігати. Це її особис-
ті відкриття, але для дослідження 
зір використовуются, серед інших, 
і мої алгоритми та програми, тому 
вважаю себе "трохи причетним" і 
навіть один раз опинився серед спі-
вавторів.

– Ви дуже багато часу приді-
ляєте математиці...

– Як сказав Галілео Галілей, 
на честь 400-річчя відкриттів яко-
го 2009 рік був названий ЮНЕС-
КО "Міжнародним Роком Астроно-
мії", "Книга природи написана мо-
вою математики". Очолюючи кафе-
дру математики, він вніс колосаль-
ний внесок як у фізику ("принцип 
відносності Галілея" та ін.), так і у 
астрономію.

А Карл Гаусс, який вніс видатний 
внесок у кілька розділів науки, ка-
зав: "У кожній науці стільки науки, 
скільки в неї математики". До речі, 
в цьому році 80-річчя ОНМУ, на по-
версі кафедри "Вища та прикладна 
математика" саме їх портрети та ці 
речення показані на панно.

Часто астрономічні відділення 
знаходяться на фізичних факуль-
тетах, але не завжди. Я захищав 
кандидатську дисертацію на мате-
матичному факультеті Ленінград-
ського державного університету 
у Раді під керівництвом академіка 
В.В.Соболєва — видатного матема-
тика, що вніс суттєвий внесок у мо-
делювання зоряних атмосфер.

Дехто мені дорікав, що я багато 
часу приділяю математиці за раху-
нок фізики. На що я відповів: "для 
отримання правдивих фізичних ре-
зультатів потрібні правильні мате-
матичні методи. Якщо я розробив 
новий ефективний математичний 
метод, то я пишаюсь цим алгорит-
мом чи програмою. А якщо, вико-
ристовуючи цей метод, мій студент, 
аспірант, співробітник чи колега з 
іншої установи дослідять кілька зір, 
або десятків чи сотень зір, то це бу-
дуть їх важливі фізичні результати, 
а я буду пишатись ними та моїм ме-
тодом". Я й пишаюсь, що цими ме-
тодами досліджено вже більше 
1400 зір.

– Ваша перша наукова стат-
тя була опублікована у акаде-
мічному виданні у авторсько-
му колективі "І.Л.Андронов, 
С.В.Васильєва, В.П.Цесевич" 
саме у такій послідовності, а на-
віть перші теоретичні роботи 
були опубліковані студентом без 
наукового керівника.

– Коли я написав статтю, і впи-
сав туди першим автором, за пора-
дою "доброзичливців", Володими-
ра Платоновича, то отримав дуже 
сильного "прочухана". "В мене до-
сить власних результатів, щоб при-
писуватись до чужих!" — грізно 
волав Володимир Платонович. — 
"Одна справа, коли я приймаю ре-
альну участь, а інша — коли це Ваші 
ідея і реалізація, а я тільки ретельно 
прочитав статтю. Ніколи більше та-
кого не робіть! І нехай Вам вистачає 
мужності відстоювати свої ідеї та 
моделі без прикриття відомим іме-
нем!" Ось такий урок. Запам'ятав 
його і намагаюсь продовжувати вті-
лювати його в життя. Хоча в деяких 
колег це викликає подив — була б 
ще сотня публікацій з моїм іменем у 
співавторстві!

– Які взаємовідносини пови-
нні бути між науковим керівни-
ком та його учнем?

– Взаємоповага, порозуміння. 
"Золота середина" між підходом 
Ернеста Резерфорда та диктатора. 
А вона залежить як від вчителя (у 
широкому розумінні), так і від учня. 
"Ми обираємо, нас обирають. Це 
дуже часто не співпадає", як у піс-
ні з серіалу "Велика переміна". За 
"історичним анекдотом", коли ви-
датного фізика Е.Резерфорда за-
питали, як він обирає своїх підле-
глих, він відповів: "коли він прихо-
дить до мене в перший раз, я даю 
йому наукову тему. Якщо ж він при-
ходить вдруге та питає, що робити 
далі, то він мені не потрібний". Це 
один екстремальний підхід. Він дає 
учню напрям, але той під час вирі-
шення початкової наукової пробле-
ми стикається з багатьма новими 
напрямками і шукає ті, які може ви-
рішити і ті, які виникає бажання ви-
рішити. Інше формулювання цієї по-
зиції: "найкращий керівник — той, 
хто підтримує всі розумні пропози-
ції, а не заважає працювати, давля-
чи ініціативу". Це шлях для геніїв, 
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Проміжний поляр. Художня 
ілюстрація
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щонайменше, талантів. Саме такі 
люди роблять прогрес. Інша екс-
тремальна ситуація — стовідсотко-
ве планування. Заборона відволіка-
тись від плану, займатись лише тим, 
що наказав керівник. Це безпере-
чно потрібно на виробництві, цьо-
го вимагають школи та університе-
ти — потрібно отримати "початко-
вий капітал" знань, а вже потім їх 
втілювати. Але це ефективно тіль-
ки коли цей початковий рівень ще 
набирається. Потім ріст учня буде 
обмежуватись рівнем вчителя — це 
добре для "масовки", коли б висо-
кий рівень досягався, але незадо-
вільно для порівняно невеликої час-
тини талановитої молоді — вони 
повинні вирішувати та ставити влас-
ні задачі, коли зможуть це робити. 
Тому "досвід зрілості" слід переда-
вати "запалу молодості", підтриму-
ючи ентузіазм та бажання "власної 
ніши" ("особистого простору") чи то 
в науці, чи в житті. "Вчитель відкри-
ває учню двері у кімнату знань, але 
кожний заходить до неї сам" (Кон-
фуцій).

– Як зробити відкриття?

– "Щоб зробити відкриття, по-
трібно телескоп навести у потріб-
ний час у потрібне місце на небі". 
Наприклад, система наукових гран-
тів не може передбачати відкрит-
тя. Коли пишуть "пропозиції" на фі-
нансування, виділення часу для спо-
стережень на телескопі, обґрун-
товують це рівнем сучасних досяг-
нень та знань. Екстремально ка-
жучи, планують лабораторні робо-
ти по отриманню експерименталь-
ного (або спостережувального) ма-
теріалу для перевірки або уточнен-
ня існуючих гіпотез. Але ж немож-
ливо передбачити відкриття. Від-
криття — це несподівані події, які 
відбуваються час від часу. Це й ро-
блять незаплановано під час вико-
нання планових завдань. Лише де-
які люди з особливим характером 
можуть "відмахнутися" від відкрит-
тів, щоб не "зволікати" додатковий 
час". Але слід додати, що відкриття 
може зробити тільки "підготовлена" 
людина — тому що непідготовлена 

може помітити подію, але "пропус-
тити", оскільки не знає, чи це щось 
нове, чи ні.

Мені пощастило робити відкрит-
тя, та й моїм учням теж. Але це вже 
"як пощастить" — чи ти зробиш від-
криття, чи хтось інший. "Шлях по-
долає ідучий", тому сотні телеско-
пів відкриваються кожної ясної ночі 
у пошуках відкриттів та виконання 
планових завдань. Але досліджен-
ня — це не тільки спостереження, 
а й теорія. Тому нові теоретичні мо-
делі — це найважливіші "прориви" 
у світ знань, хоча їх не називають 
"відкриттями". Ідея виникає, а потім 
можуть пройти роки, поки будуть 
розроблені деталі та проведені не-
обхідні розрахунки для перевірки 
та вдосконалення.

– Чільне місце у Вашому житті 
займає викладацька діяльність. 
Розкажіть будь-ласка про неї до-
кладніше.

Коли був професором кафедри 
астрономії, читав багато різних кур-
сів — релятивістська астрофізи-
ка, взаємодіючі подвійні зорі, змін-
ні зорі, теорія ймовірностей та ма-
тематична статистика, аналіз ча-
сових рядів, випадкові процеси, 
комп'ютерне моделювання астро-
номічних процесів, вів астрономіч-
ний практикум та науковий семі-
нар, в окремі роки читав курси "те-
оретична астрофізика", "теорія по-
дібностей та розмірності", "ядер-
на фізика та космологія", "загальна 
астрономія". Зараз, після перехо-
ду на підвищення в ОНМУ — це різ-
ні математичні курси як на кафедрі 

"Вища та прикладна математика", 
так і "Інформаційні технології". 
Дуже хотілося б, щоб Міністерство 
освіти та науки ввело хоча б загаль-
ний курс астрономії для всіх без ви-
нятку спеціальностей. Адже астро-
номія є на найпередньому краю ба-
гатьох наук і на їх стику.

Також хотілося б, щоб у нашому 
русі до Болонського процесу були і 
умови для того, щоб викладачі мали 
більше часу займатись науковою 
роботою. Адже "нормальним" для 
розвинених країн вважається педа-
гогічне навантаження на викладача 
4-6 годин на тиждень, а не 20-22.

– Я думаю, в кожного викла-
дача є в запасі чимало цікавих іс-
торій про студентів. Чи не могли 
б Ви пригадати щось з них?

– Традиційна тема — "недовче-
ні" курси, студенти, які щось не ви-
вчили. Було б цікаво та смішно, 
якби це були анекдоти. На жаль, 
іноді такі історії трапляються на-
справді. Втім, особлива серія "ше-
деврів" — це комп'ютерний пере-
клад. Лише кілька перекладів. З ан-
глійської на українську "З червоно-
го подвійного об'єкта АМ Геркуле-
са 28 серпня 1992 року був вперше 
проведений запуск ультрафіолето-
вої сигнальної ракети кита" (замість 
"На червоній зорі подвійної систе-
ми АМ Геркулеса 28 серпня 1992 
року вперше спостерігався потуж-
ний спалах типу UV Кита"); "спосте-
реження фази, розкинуті по мусор-
них кошиках" (замість "спостере-
ження, розподілені по інтервалах 
фази"); "гравітаційні збройні сили 

протистоять градієнту тиску у вну-
трішніх шарах зорі" — невже force 
(сила) може бути тільки збройною? 
Здається, створювачі програми-
перекладача навіть не здогадують-
ся про наявність природних (фізич-
них) сил. А в читача складається 
враження, що озброєна армія гра-
вітонів оточує зорю та не дає їй ви-
йти за дозволені межі ...

Втім, навіть для близьких мов — 
російської та української — певні 
слова мають кілька значень, і про-
грама бере якесь значення, що су-
перечить здоровому глуздові. "Мі-
ністерство утворення та науки", 
"спектральний дозвіл", "у схемі ви-
падкових подій Бернуллі, ймовір-
ність гідності позначується p, а ймо-
вірність шлюбу q=1-p". Сподіва-
юсь, читач легко здогадається, які 
інші слова потрібно вживати укра-
їнською.

- А що цікавого було у студент-
ському "позаосвітньому" житті?

– Про смішні та приємні події 
можна згадувати та згадувати. Коли 
я поступив на астрономічне відді-
лення фізичного факультету Одесь-
кого державного (нині національ-
ного) університету, то старшокурс-
ники створили так званий "Клуб 
КВА-КВА" ("Клуб Веселих Астро-
номів — Клуб Веселих Астроно-
мок"), в якому студенти та викладачі 
проводили святкові зустрічі — при-
йом студентів в астрономи восени, 
святкування Нового року, 23 лю-
того, 8 березня, 12 квітня (хоча це 

День космонавтики — першого по-
льоту людини — Юрія Гагаріна — в 
космос у 1961 році, ми "приєднува-
лись" до цього свята, адже астро-
номи також спостерігають супутни-
ки, та й іноді спостерігають за до-
помогою телескопів на супутниках). 
Було дуже весело — театралізовані 
вистави, прес-конференції, астро-
номічні змагання, вірші й пісні і вже 
потім дискотека.

Пам'ятаю старшокурсників, хто 
організовував "присвячення" для 
нас — це Олена Менченкова, Олек-
сій Гадун (світла ім пам'ять), а також 
Микола Кошкін, Олександр Ющен-
ко, Маргарита Космикіна (нині Ясін-
ська), Валерій Добриков, Мико-
ла Перекатій. Було дуже смішно, 
коли ми приносили клятву "не плу-
тати Алгол з Алкоголем", "занести 
у "Загальний Каталог Змінних Зір" 
всі зорі, що поки що не знайшли в 
ньому місця", "за трьома спостере-
женнями обчислити орбіту комети" 
та ін. При цьому перші з двох назва-
них пунктів не викликали сумніву у 
клятві, а ось на останньому пунк-
ті стрункий хор ламався і хтось на-
магався уникнути цієї частини клят-
ви. Насправді ж саме останній пункт 
є обов'язковим як обчислювальна 
робота з курсу "небесна механіка", 
і хто її не зробить, "вилітає" з уні-
верситету. Ну майже, як та комета 
від Сонця...

Наш курс "прийняв естафету", і 
ми активно включились до органі-
зації засідань "КВА-КВА". Олена 
Панько та Лариса Гудім (нині Ко-
ротіна) робили театральні виступи, 

а Василь Ганчєв виявився неабия-
ким митцем, і розмалював студент-
ську аудиторію. На наступних кур-
сах прийшли активісти — Людми-
ла Глазунова, Лариса Кудашкіна, 
Олександр Карнашов, Ігор Усенко, 
Зоя Хоменко, Леонід Кейр та ін. А 
потім — "перебудова" у країні, кри-
за, і ця вельми приваблива традиція 
закінчилась.

Втім, і в наш час продовжують-
ся вельми цікаві вистави у Крим-
ській астрофізичній обсерваторії, 
де Юрій Єфімов, Олена Павленко 
та інші сумісно з молодими співро-
бітниками організують вистави з по-
емами та піснями. В Головній астро-
номічній обсерваторії НАНУ під ке-
рівництвом академіка Я.С.Яцківа 
є чудова традиція "прийому моло-
дих співробітників в астрономи" на 
весняне рівнодення, а в Київсько-
му національному університеті ім. 
Т.Г.Шевченка молоді вчені і студен-
ти за участю викладачів роблять ве-
селі свята та традиційну дуже попу-
лярну міжнародну наукову конфе-
ренцію "YSC".

Було ще кілька років, коли я був 
редактором факультетської газети 
"Резонанс", готував та печатав на 
машинці статті. Лідія Чінарова ро-
била художнє оформлення, малю-
вала дуже красиві картини на газе-
ті, а Олександр Піхун був фотоху-
дожником. Наші стінні газети по 6-8 
ватманських листів були популяр-
ними та непереможними на універ-
ситетських конкурсах. Втім, перед 
останнім з конкурсів газету вночі 
вкрали — ввечері повісили, а вранці 
її вже не було.

Те, що поєднує астрономів різ-
них установ — це доброзичливість 
та "вікова вертикаль" — від студен-
та чи навіть школяра з Малої ака-
демії наук — до викладача, доцен-
та, професора та навіть академіка. 
Колеги. Вже на першому курсі по-
чуваєш себе "обраним" — астроно-
мом, в той час, як більшість сокурс-
ників ще обирають собі спеціаліза-
цію. Це астрономічне "чуття єдиної 
родини" (як писав видатний україн-
ський поет Максим Рильський) є ве-
личезним надбанням нашої спеці-
альності!
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1975 - урочисте засідання клу-
бу "КВА-КВА" - прийом до астро-
номів 1 курсу. Студенти навколо 
В.П.Цесевича

В.І.Марсакова, І.Л.Андронов, 
Л.Л.Чінарова, Аня Андронова, 
Н.А.Вірніна, Л.С.Кудашкіна 
(2010)
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 — В Вашому кабінеті висить ко-
лаж з Вами та вітання на один з 
попередніх днів народження у 
вірші:

Откуда знание берется,
Нам лучше всех расскажешь ты!
Твоей блистающей звезды
Нам по кусочку достается

Мабуть, Ваші учні Вас дуже 
поважають.

 — Це краще питати в них. Я 
ними дуже пишаюсь. Під моїм ке-
рівництвом захистили дисерта-
ції Лариса Кудашкіна, Владисла-
ва Марсакова, Сергій Колесніков, 
Олександр Халевін та Олексій Ба-
кланов. Зараз готують дисертації 
Лідія Чінарова, Віталій Бреус та На-
таля Вірніна. Кожен з них — це осо-
бистість, що ярко сяє у сузір'ї тала-
новитих астрономів України, в яких 
би організаціях вони нині не працю-
вали. Хотілося б про кожного ска-
зати дуже багато чи навіть написа-
ти по окремій статті... Вони продо-
вжують наукову школу Володими-
ра Платоновича Цесевича. Можна 
сказати, його "наукові внуки", а мої 
"наукові діти".

– "Наукові діти"?

Коли я вперше приїхав в Корею 
для сумісної наукової роботи з про-
фесором "Кім Йонг-Гі" (в них спо-
чатку іде прізвище, а потім ім'я), то 
він почувався трохи незручно, бо 
він молодший за мене на 0 років та 
3 доби !!! Це для нас різниця у віці 
не така важлива для співпраці. А 
там — як це може бути — він мо-
лодший, а керує в Кореї проектом, 
для виконання якого я приїхав. То 
він питає — "скільки в мене дітей?" 
"Одна донька!". "А в мене чотири 
дитини — два сини та дві доньки!" 
"А в мене ще чотири "наукових ди-
тини" — кандидати наук!". Наступ-
ний раз приїжджаю, в його родині 
народилась ще донька, а потім ще 
одна. А в мене — п'ятий кандидат 
наук... Так що зараз рахунок "6:6", 
а в мене ще три готують кандидат-
ські дисертації... Побачимо, як на 
цей "виклик" відповість Йонг-Гі. 
Втім, це, звичайно, жарти. Насправ-
ді корейські колеги зробили багато 
спостережень за моїми науковими 
інтересами, і ми маємо дуже цікаві 
наукові результати і майже два де-
сятка сумісних публікацій у найпре-
стижніших журналах світу.

Так, я пишаюсь своїми учнями, і 
навіть називаю їх своїми "наукови-
ми дітьми". Офіційно це звично на-
зивається "наукова школа". Зрозу-
міло, що це дорослі люди, які впев-
нено зарекомендували себе в нау-
ці, мають власні родини та науко-
ві та особисті цілі. Але я пишаюсь 
тим, що в їх досягненнях є й частина 
мого наукового вогню. Наприклад, 
підводячи ітоги "Міжнародного 
Року Астрономії", Президент Укра-
їнської Астрономічної Асоціації 

академік Я.С.Яцків у чотирьох різ-
них виступах відмітив активність 
"наукової школи В.П.Цесевича", в 
тому числі, досягнення мої та моїх 
учнів.

– Які у Вас "хобі"?

Люблю художню літературу, 
особливо наукову фантастику з фі-
лософськими ідеями. Але останнім 
часом не вистачає на неї часу. Слу-
хаю музику різних напрямів. Також 
колекціоную комп'ютерні програ-
ми. На святах люблю співати, мене 
навіть хтось назвав "співочим де-
каном". Пишу, перекладаю та де-
кламую вірші українською, росій-
ською та англійською мовами. Із за-
доволенням приймаю участь у теа-
тралізованих виставах серед колег. 
А Ваше інтерв'ю виявило ще одне 
хобі — схильність до мемуарів. 
Поки що їх не писав. Але, сподіва-
юсь, це ненадовго. Адже ще стіль-
ки поточної роботи, планів на актив-
них досліджень у деяких наукових 
напрямках і продовження та роз-
виток всесвітньо визнаної наукової 
школи В.П.Цесевича.

- І наостанок... Що б Ви хотіли 
побажати читачам?

 — Кілька років тому, один з ко-
лег на моєму дні народження ска-
зав: "Ви досягли всього, що звично 
активні науковці досягають років у 
70. Тому й нема, чого бажати, крім 
здоров'я". Звісно, без здоров'я не 
буде а ні досягнень, а ні бажання 
чогось досягти. Це необхідна умо-
ва, але недостатня. Як було сказа-
но у фільмі "Той самий Мюнхгау-
зен", "щоб жити вічно, не вмирати 
мало — потрібно час од часу наро-
джуватись знову".

Тому моє побажання, крім 
здоров'я — мати "вогонь у серці"; 
ентузіазм, що веде вперед й саму 
людину, й заряджає ентузіазмом 
родину, колег та учнів; реалізову-
вати свій потенціал; "Бути зіркою 
у сузір'ї, не намагаючись стати по-
одиноким деревом посеред вируб-
ки"; "залишати після себе квітучий 
сад, а не попелище"; "побільше різ-
них країн, не загубивши втім свою", 
"Примножувати розумне, добре ві-
чне; реалізувати свої можливості, 
не заспокоюючись на досягнуто-
му". Іншими словами — мати добрі 
бажання і мати здоров'я, намір та 
можливість їх здійснювати.

Актуальне інтерв`ю Актуальне інтерв`ю

І.Л.Андронов,В.І.Марсакова 
та наймолодша учасниця об-
ласної конференції секції 
астрономії Малої академії 
наук Аня Андронова


